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澳門的公共運輸管理*

Samuel Silva**

前言

在我們分析這個題材之前，我們必須認識澳門1，例如，它的面積

共29.9平方公里，人口是56.8萬人，每平方公里約19,000人。事實上，

澳門的主要經濟活動是以靠運氣取勝的遊戲和旅遊業為中心，由2002

年起，中國中央政府發展澳門的博彩業和個人簽證的政策，旅客的流

入已達到一個顯著的程度，比如，在2012年的7月，已有2,444,264名

遊客訪澳。相對地在交通，於2012年，流動車輛的數量是211,904輛，

包括了摩托車、公共交通車輛和不同酒店的穿梭巴士。在運輸管理

上，這些因素使我們得知當中情況是十分複雜的，而且數據顯示它

正在惡化。

現時的交通管理逐漸變得複雜和困難，交通問題是當局經常擔心

的。在2007年，政府界定了一個“綠色城市”的政策和在這個範圍內

制定了一系列措施，其目的是確保一個可持續發展，解決發展道路的

問題，減少交通擁塞和防止生活的質量被負面影響。簡單地說，政

府要確保建立一個有更好的質量，充足的車輛數目和環保的公共運

輸交通。

為了創造“綠色城市”，我們應該要意識到公共交通的重要作

用，於是政府在2010年以“澳門的交通基本框架和陸路運輸”及發

表一個文本——《澳門陸路整體交通運輸政策（2010-2020）諮詢文

本》來諮詢公眾。

* 本文是基於已實現的調查，在2011-2012年，澳門理工學院公共行政碩士學位的範圍，
由Doutora Lurdes Escaleira教授指導。

** 澳門理工學院公共行政高等學校的公共行政學系學生。
1. http://www.dsec.gov.mo/TimeSeriesDatabase.aspx（2012年10月8日）　
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我們調查的目的是識別在2000年至2010年期間政府在管理公共交

通運輸上所實施和預計政治的原則和措施，從而“（ . . . . . .）保障在全

球性決議中各個參與者都能有效地互相協調。”2 屆時我們打算探索政

府所實施人口政策的結果和市民對澳門特別行政區公共運輸服務的重

要性和質量的看法。

一、通過問卷調查的方法

在調查中，我們採用了問卷形式去識別澳門居民在使用公共車輛

的習慣，收集居民對巴士公司和出租車所提供的人力資源和車輛質量

的意見。此外，問卷調查還包括了一些關於評估政策和政府統計的問

題，以及收集改善的意見。大部份的問題都是多選題，而開放式的問

題是不使用公共運輸的原因，分別有司機不被乘客信任的因素和那些

公共運輸服務應該改善的地方。

表1 問卷調查的結構

題目 可變的 問題

受訪者

性別／年齡／教育程度/職業 1/2/3/4

使用交通運輸的習慣 5

不使用交通運輸的原因 6

使用交通運輸的類型和頻率 7/8/16

巴士/計程車的服務

巴士／計程車的質量（車輛） 9/18

巴士／計程車廉價的比率 10/20

巴士／計程車的數量 11/17

另一間公司的介紹/增加計程車的牌照 12/19

停靠站的分佈 13

人力資源／司機的評估 14/21

支持遊客的巴士／計程車 15/22

2. 2007年LAG報告。
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題目 可變的 問題

一般公共運輸的評估

公共運輸的質量 23

運輸與澳門的形象 24

評估政策和政府重要的數據 25

受訪者的意見 改善服務的因素 26

澳門居民的總數有568,700人，其中參與問卷調查的有233人，佔

總人口0.04%。其發佈均透過互聯網、谷歌的應用、通過電子郵件和

社交網絡等“滾雪球”的形式進行。此問卷調查的語言是中文和葡

文。在2012年11/01和12/02期間，收到 213個問卷是有答覆的，但總

數為233個。3

二、樣本的描述

分 析 回 答 ， 我 們 得 出 的 結 論 如 下 ， 2 1 3 名 受 訪 者 中 ， 1 2 9 名

（61%）是女性和84名（39%）是男性，其中有22%的差別。

那些年齡介乎於21至30歲（34%）和那些大於41歲回答更多問

題，其次是31至40歲（23%）的年齡組別。較少受訪者的年齡組別

是20歲或以下（10%）。關於學歷，他們大多是有副博士（46%）和

學士學位（19%)，還有高中文憑的（17%）。其他較少數的分別是

未指明的（12%）和小學教育（6%）。因此，這可總結為一共有142
名受訪者（65.4%）有較高的學歷和那些只有小學教育程度的有12名 
（6%）。 

受 訪 者 中 公 務 員 佔 大 多 數 ， 有 8 2 名 （ 3 4 % ) ， 學 生 的 有 7 5 名 
（31%），私營企業的工人有62名（26%）。最少回應的組別是退休

人士，只有5名（2%)，其他的有17名（7%）。

我們發現有31名受訪者都選擇了在職人士和學生，因此我們可以

得出結論，這些市民都是需要往返住所、工作場所以及教育機構的。

3. 20個沒有得到證實是因為當中的問卷是空白的，原因為該參與者因為網絡問題而不能

做網上問卷調查。
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三、問卷調查的分析

問卷調查的第二和第三部分是有關於巴士和計程車的服務，最後

的部分是以收集公眾評估服務質量的資料為目標。

（一）市民使用公共運輸的習慣

澳門是一個很小的地方，泊車空間相當缺乏，而且十分昂貴，但

他們真的會因為這個原因使用公共運輸而不使用私人車輛嗎？

1. 使用公共運輸的習慣

有結果顯示，在213名受訪者中，有155名 （72%）會使用公共運

輸和其中有59名有這習慣的。

表2 不使用公共運輸的原因

V1 原因——P6 人數

使用私人車輛 42

沒有這個習慣 4

父母開車載他們 1/3/4

公共運輸的質量差 2

在工作埸所住所附近沒有巴士站 1

超載的巴士／很難找到計程車 1/2

不穩定的時間 3

我們的結論是絕大多數，即42個人通常都不會使用公共運輸是因

為他們擁有私人車輛。這需要注意的是只有2個人選擇了公共車輛的質

量差的原因。

在這個小城市中隨著巴士的數量增加更會引起交通擁塞，影響巴

士到站時間，因此3個人選擇了不穩定的時間。
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這些關係到公共運輸的因素是：公共交通質量差（2人），工作地

點距離巴士站遠（1人）；擁擠的巴士（1人）和很難找到出租車（2
人）。這個結果與我們的預期是一致的，因為在當前情況下，我們發

現在媒體上許多負面評論指出公共交通服務質量差和司機缺乏訓練和

經驗，這將導致許多事故，所以很自然地這些因素都促成市民不使用

公共交通工具。

我們發現有49%的人使用巴士和42%的人使用兩者的公共交通工

具。僅有9%的人定期地使用出租車。

（二）巴士服務

這組問題是用來識別市民的習慣和對有關公共交通服務的批評及

建議。

1. 乘巴士出行的頻率

透過這個問題的答案，我們發現大部分受訪者有每天使用巴士的

習慣。 

圖1 使用巴士的頻率

(1) Frequência da deslocação em autocarro 

Através das respostas a esta questões verificamos que as pessoas que utilizam 

autocarro têm como hábito utilizá-lo diariamente . 

Gráfico 1-Frequência diária da utilização do autocarro 

No total das 157 individuos a maioria (111 individuos-70%) desloca-se de autocarro 

todos os dias, 1 vez (56) e 2 vezes (55). A seguir vem o grupo que se desloca de 

autocarro 3 vezes (13), 4 vezes (25) e mais de 4 vezes por dia (8). 

    4 次或以上

   4 次 

  3 次

  2 次

1 次
 

移動巴士 8 25 13 55 56

   4 次或
以上

   4 次     3 次            2 次            1 次

在157人當中，大多數每天都會乘巴士的有111人，佔70%，每天

乘坐1次的有56人，2次的有55人。3次的有13人，4次的有25人，每天

超過4次的有8人。
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2. 巴士的質量分類

當比較去年已發佈有關巴士服務的新聞時，這個結果也出乎我們

的意料。

圖2 巴士質量的評價

(2) Como classifica a qualidade dos autocarros? 

Estes resultados são também surpreendentes quando comparados com as notícias, 

ralativas ao último ano, que têm sido divulgadas sobre o serviço de autocarros. 

Gráfico 2- Avaliação da qualidade dos autocarros 

6%

25%

56%

1%12%

1
2
3
4
5

Legenda- 1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Considerando que 3 corresponde a uma avaliação de nível médio podemos concluir 

que a maioria (100 individuos-55.9%) tem uma imagem positiva. Se agregarmos a 

avaliação de bom (22) e de execelente temos 69.4% a considerar a qualidade dos 

autocarros de boa contra 31.6% (24.5%-má e 6.1%-muito má).  

(3) Acha que a relação custo (preço do bilhete)/benefício é positiva? 

Para circular em Macau o preço varia entre as 3,2 e as 6,4 patacas mas, quando se 

utiliza o cartão “Macau Pass” todos os cidadãos e turistas beneficiam de um grande 

desconto o que torna o preço, em nossa opinião, bastante acessível a todos.  

Ao relacionar o preço e a qualidade, a grande maioria dos inquiridos (89%) considera 

que, relativamente ao serviço de autocarros, existe uma relação custo-benefício 

positiva, sendo de apenas 11% os que fazem uma avaliação negativa. 

* 1為最差，5為最佳

3在這個評定中是屬於一個平均的水平，這顯示出大部分人對巴士

的質量都有正面的印象（100人，55.9%)。如果把佳（22）和69.4%最

佳跟負面評價的31.6%（24.5%差和6.1%最差）作比較，我們可以判斷

出市民對巴士質量的評價是正面的。

3. 你認為價格（車票的價錢）收益平衡是正面的嗎？

澳門巴士價格介乎於澳門幣3 .2至6 .4之間，但是當使用“澳門

通”，所有市民和遊客都能夠享受到一個大的折扣，我們覺得是所有

人都負擔得起的。

在價格和質量之間，絕大多數的受訪者（89%）都認為巴士服務

有一個正面的成本效益率，及只有11%的人給予了否定的評價。

4. 巴士的覆蓋範圍

隨著人口和遊客的增加，政府已採取措施去增加巴士的數量以滿

足市民的需求。在2011年8月，隨著新公司——維澳蓮運的加入，巴士

的數量以及職位的提供相對增加，但這足夠去滿足澳門的需求嗎？
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圖3 巴士與需求的數量

(4) Cobertura da rede de autocarros 

Com o aumento da população e dos turistas, o governo tomou medidas para  

aumentar o número de autocarros de forma a satisfazer as necessidades da população 

e, em Agosto de 2011, surge no mercado uma nova empresa, “REOLIAN”. A 

introdução de uma nova empresa, de novas carreiras e o aumento do número de 

autocarros em circulação é suficiente para satisfazer as necessidades de Macau? 

Gráfico 3- Número de autocarros vs necessidades

Gráfico 4- Cobertura da rede de autocarros
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圖4 覆蓋的總線
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與圖3的分析可以得出結論，56%的受訪者相信巴士的數量是足夠

的，44%的受訪者表示巴士滿足不到澳門目前的需求，不過兩者差距

只有12%。我們認為這種意見分歧與居住和工作的地方距離有關，因

為有些路途比較短，或是沒有要乘巴士的必要。

在圖4已經指出巴士網絡的覆蓋是一個問題，91名受訪者中，46%
的人認為這裡有良好的巴士網絡，54%的人則認為現有的網絡並沒有

覆蓋整個澳門。

5. 引進一間新巴士公司的影響

新巴士公司的引進，由2011年8月經營開始，已被媒體批評，所有

接受我們訪問的受訪者認為有關這項措施有影響。大多數人（64%）

Gráfico 3- Frequência (mensal) do uso de táxi

Assim, a maior parte anda pelo menos 1 vez de táxi por mês (100-57.8%), e a seguir 

há pessoas que andam mais do que 4 vezes (27-15.6%) e 2 vezes (22-1.2%). O menor 

número de respostas é dos que andam 3 vezes (15-8.7%) e 4 vezes (9-5.2%). 

1) Número de táxis vs necessidades de Macau 

Nos últimos anos, a população queixa-se das dificuldades em apanhar táxi e isso tem 

criado a ideia de que o número de táxis não é suficiente para as necessidades.  

 1 次 

    2 次

    3 次

    4 次

       4 次或以上 

一個月多少次乘坐租車？ 100 22 15 9 27

1 次 2次 3次 4 次    4 次或
以上
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認為新公司的進入沒有帶來任何改善，只有36%的人認為有正面的影

響。這結果跟媒體的批評相符，大部分的受訪者都認為這間新公司給

予了負面的形象，而且也沒有對巴士服務作出改善。

6. 你認為司機有提供良好的服務給乘客嗎？

在最近幾個月，缺乏司機培訓已被提及為促成增加意外事故的因

素和提供不良好的服務給用戶。

圖5 司機的評估

       

  Gráfico 1- Avaliação dos condutores          

59%

41%
是

否

Gráfico 2- Apoio prestado aos turistas 

Esta é, também, a opinião da maioria dos inquiridos (96-59%) que considera que o 

desempenho e atitude dos condutores são negativos contra 68 individuos (41%) que 

avaliam estes dois factores de positivos. 

(7) Os condutores de autocarros estão preparados para ajudar os turistas? 

Como Macau é uma cidade de turismo e lazer os transportes públicos são um 

importante meio para circular em Macau, por isso, os condutores devem estar 

preparados para ajudar os turístas e para dar uma boa imagem de Macau. Apesar da 

maioria (92-55%) ter uma opinião negativa as opiniões estão divididas porque 74 

pessoas acham positiva a atitude dos condutores para com os turistas.  

55%

45%
是 

否

圖6 向遊客提供支持
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Gráfico 2- Apoio prestado aos turistas 

Esta é, também, a opinião da maioria dos inquiridos (96-59%) que considera que o 

desempenho e atitude dos condutores são negativos contra 68 individuos (41%) que 

avaliam estes dois factores de positivos. 

(7) Os condutores de autocarros estão preparados para ajudar os turistas? 

Como Macau é uma cidade de turismo e lazer os transportes públicos são um 

importante meio para circular em Macau, por isso, os condutores devem estar 

preparados para ajudar os turístas e para dar uma boa imagem de Macau. Apesar da 

maioria (92-55%) ter uma opinião negativa as opiniões estão divididas porque 74 

pessoas acham positiva a atitude dos condutores para com os turistas.  

55%

45%
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大部份受訪者的意見（96-59%）認為司機的表現和態度是負面

的，而有68個人（41%）認為兩個因素均是正面的。

7. 司機是否有足夠準備去幫助遊客？

澳門作為一個旅遊休閒的城市，公共交通十分重要，所以司機應

該做足準備去幫助遊客，給澳門留下一個好的形象。
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認為司機沒有足夠準備去幫助遊客的受訪者佔55%，即92名。可

是持相反意見的也有74人。

92名受訪者給的意見是負面的，在132個答案裡平均每個至少有兩

個原因。表3結論出主要的原因，65個回應的是司機提供差劣服務給遊

客是由於他們不善於其他語言。

表3 司機沒有足夠準備去幫助遊客的原因

V2 原因——P15 回應的數量

不懂該語言 65

缺乏教育 27

害怕去面對問題 4

缺乏培訓 18

穿著不好 1

資訊性不足 7

不喜歡幫助遊客 1

不良駕駛不遵守規則 4

影響旅遊形象 1

政府問題 1

年老 3

缺乏教育（27）和缺乏培訓（18）是影響服務質量的主要因素。

還有其他一些持小數目的原因，包括司機缺乏資訊（7），不良駕駛

（3）和年老（3）。

（三）出租車的服務

在澳門，出租車是一種廣泛使用的交通工具，但是在近年來批評

變得頻繁，所以我們訪問有關出租車的服務。
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在一共173名受訪者中，大多數人（100）最少一個月一次使用出

租車。

圖7 出租車的使用頻率
Gráfico 3- Frequência (mensal) do uso de táxi

Assim, a maior parte anda pelo menos 1 vez de táxi por mês (100-57.8%), e a seguir 

há pessoas que andam mais do que 4 vezes (27-15.6%) e 2 vezes (22-1.2%). O menor 

número de respostas é dos que andam 3 vezes (15-8.7%) e 4 vezes (9-5.2%). 

1) Número de táxis vs necessidades de Macau 

Nos últimos anos, a população queixa-se das dificuldades em apanhar táxi e isso tem 

criado a ideia de que o número de táxis não é suficiente para as necessidades.  

 1 次 

    2 次

    3 次

    4 次

       4 次或以上 

一個月多少次乘坐租車？ 100 22 15 9 27

1 次 2次 3次 4 次    4 次或
以上

因此，他們大多使用出租車每月至少1次（100-57.8%），其次是

超過4次（27-15.6%）和2次（22-1.2%）。而使用次數最少的分別是

3次（15-8.7%）和4次（9-5.2%）。

1. 出租車的數量與澳門的需要

近年來，人們都抱怨很難乘坐出租車，出租車的數量不足夠滿足

市民的需要。

圖8 出租車的數量與需要Gráfico 8- Quantidade de táxis vs necessidades
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Gráfico 9-Aumento das licencas de táxis 

O gráfico no.8 mostra que a maior parte das pessoas (69%) é de opinião que o número 

de táxis não é suficiente para as necessidades dos residentes e dos turistas, no entanto, 

31% tem opinião contrária. De entre os inquiridos 110 consideram que o Governo 

deve aumentar as licenças de táxis e 61 acham que se deve manter.  

Comparando os resultados verificamos que existe um ligeiro decréscimo entre os que 

consideram que o número de táxis não é suficiente e os que respondem que se devia 

aumentar as licenças de táxis (69% vs 64%) o que nos leva a concluir que 5% 

pretende ver implementadas outras soluções para suprir a falta de táxis.  

A maioria está em consonância com a decisão do governo que decidiu atribuir mais 

64%

36%

是

否
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圖9 增加出租車牌照

Gráfico 8- Quantidade de táxis vs necessidades
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Gráfico 9-Aumento das licencas de táxis 
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31% tem opinião contrária. De entre os inquiridos 110 consideram que o Governo 

deve aumentar as licenças de táxis e 61 acham que se deve manter.  

Comparando os resultados verificamos que existe um ligeiro decréscimo entre os que 

consideram que o número de táxis não é suficiente e os que respondem que se devia 

aumentar as licenças de táxis (69% vs 64%) o que nos leva a concluir que 5% 
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圖8顯示了大多數的人（69%）相信出租車的數量是不足夠滿足澳

門居民和遊客的需要，可是，31%的人有反對的意見。110名受訪者相

信政府應該要增加出租車牌照而61名受訪者覺得應維持現狀。

結果顯示，認為出租車數量不足和出租車牌照須增加的人有輕微

下降，（69%與64%），所以我們推斷那5%的人是希望看到其他解決

方法。

最符合政府的決定是分配超過200個出租車牌照以滿足居民和遊客

的需求。

2. 如何分類出租車的質量？

車輛大多數的回應是在標準（69-38%）和只有9% 出租車的比率/
車輛具有良好的質量。

圖10 出租車質量的評估

200 licenças de táxis para responder às necessidades da população e dos turistas. 

2) Como classifica a qualidade dos táxis (veículo) 

A maior parte das respostas situa-se no normal (69-38%) e apenas 9% classifica os 

táxis/veículos como tendo boa qualidade.  

Gráfico 10- Avaliação da qualidade dos táxis 
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Legenda-1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Não se registou nenhuma avaliação de excelente. A soma da avaliação de má (62-33%) 

e muito má (38-20%) atinge os 53% o que nos permite concluir que há muito a 

melhorar neste aspecto já que a avaliação é negativa. 

3) Relação custo-benefício do serviço de táxis 

O maior número de respostas  (104 - 59%) corresponde a “Não”  e 72 indivíduos 

(41%) acha que a relação preço-benéfico é positiva. Ao analisarmos os resultados e 

considerando que 53% avalia a qualidade dos táxis (veículos) de má e muito má e  

72% avaliam de negativo o serviço prestado pelos taxistas parece-nos lógico concluir 

que o preço é elevado devido à fraca qualidade do serviço. 

4) Avaliação do serviço prestado pelos taxistas aos cidadãos e aos turistas 

Podemos ver que 72% acha que os taxistas não prestam um bom serviço aos cidadãos 

de Macau, mas 49 pessoas (28%) consideram que este pode ser considerado de bom. 

*  1為非常差，5為非常好



560

這裡沒有評價為優良的答覆。差（62-33%）和非常差（38-20%）

的總數佔53%，這負面的評價令我們意識到要改善的地方有很多。

3. 出租車的價格

數量最多的受訪者（104-59%）對價格效益作出負面評價，72人

（41%）卻認為是正面的。當分析了結果和考慮到53%出租車的質量

（車輛）是差的和非常差的及72%的受訪者評估出租車司機提供的服

務是負面的，這顯示出價格高亦是引致出租車服務質量差的原因。

4. 評估出租車司機給市民和遊客的服務

我們能看到72%覺得出租車司機沒有提供良好的服務給澳門市

民，但是49人（28%）認為是好的。然而，結論是絕大部份人不滿意

出租車司機的表現/態度。至於大部分的遊客，即95位（54%）相信出

租車司機沒有準備去支持遊客和81位（46%）對這些專業人士的表現

作出了正面的評價。

表4 出租車司機沒有準備去幫助遊客的原因

V3 原因——P22 人數

不能說這種語言 60

缺乏教育/抱怨路線短 28 / 7

選擇乘客/選擇某些區域（賭場）/不為客戶提供服務 27 / 9 / 6

缺乏培訓/行為不檢 19 / 1

詐騙/長距離收取更多的費用/特殊情況颱風 5 / 8 / 4

不提供資訊/沒有幫助乘客 8 / 4

裝扮不好/在出租車上吸煙 1 / 2

缺乏出租車 4

出租車骯髒 3
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大多數的出租車司機唯一熟練掌握國語和粵語，所以他們沒有合

適的語言技巧去讓他們與外國遊客溝通。

這裡還有其他原因，例如：選擇乘客（27），缺乏培訓/不熟悉澳

門道路（19），不提供資訊給乘客（8），使路線更長去收取更多的費

用（8），等等。

（四）公共運輸的評估（大體上）

受訪者評估澳門公共交通工具的質量是正面的。（圖11）

圖11 澳門公共交通工具的評價

4. Avaliação dos Transportes Públicos (em geral) 

Os inquiridos avaliam a qualidade dos transportes públicos de Macau de forma 

positiva (gráfico nº11).  

Gráfico 11- Avaliação dos transportes públicos de Macau 
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Legenda- 1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Das 226 respostas 128 são positivas e 98 negativas. Não se registou qualquer resposta 

relativa à avaliação de excelente. Apesar desta visão positiva, sendo Macau um 

território em que o turismo e o lazer são duas importantes actividades económicas 

como é que os inquiridos avaliam o impacto dos serviços de transportes na imagem de 

Macau junto dos estrangeiros que nos visitam? 

Gráfico 12-Impacto do seviço de transportes públicos na imagem de Macau 
junto dos turistas 
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Legenda- 1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Das 226 respostas, 199 são respostas positivas e 27 são negativas. Ou seja, a maioria 

considera que os serviços dos transportes públicos afectam a imagem de Macau. 

Consciente desta situação o Governo tem vindo a implementar medidas para melhorar 

* 1為最差，5為最優

在226個的回應中，有128個是正面的和98個是負面的。沒有回答

是評估卓越的。儘管這種積極的前景，旅行和消遣是在澳門領域的兩

個重要經濟活動，受訪者如何評估外國人對澳門運輸服務的形象？

圖12 在遊客中，公共交通服務影響澳門的形象

4. Avaliação dos Transportes Públicos (em geral) 

Os inquiridos avaliam a qualidade dos transportes públicos de Macau de forma 

positiva (gráfico nº11).  

Gráfico 11- Avaliação dos transportes públicos de Macau 
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Legenda- 1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Das 226 respostas 128 são positivas e 98 negativas. Não se registou qualquer resposta 

relativa à avaliação de excelente. Apesar desta visão positiva, sendo Macau um 

território em que o turismo e o lazer são duas importantes actividades económicas 

como é que os inquiridos avaliam o impacto dos serviços de transportes na imagem de 

Macau junto dos estrangeiros que nos visitam? 
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Legenda- 1 corresponde a muito má e 5 a execelente 

Das 226 respostas, 199 são respostas positivas e 27 são negativas. Ou seja, a maioria 

considera que os serviços dos transportes públicos afectam a imagem de Macau. 

Consciente desta situação o Governo tem vindo a implementar medidas para melhorar 

  

* 1為最差，5為最優
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在226個回應中，199個給了正面的回應但是27個是負面的。那就

是，大多數人相信公共交通服務影響澳門的形象。意識到這種情況，

政府一直推行以改善公共交通服務的質量，達到怎樣的影響？

圖13 政府公共交通服務的影響
a qualidade dos serviços de transportes públicos, qual o impacto dessas medidas? 

Gráfico 13-Impacto das medidas do Governo nos serviços de transportes 
públicos
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Legenda- 1 corresponde a nenhum impacto e 5 a muito impacto 

Das 226 respostas a maior parte (195) considera que as medidas implementadas não 

tiveram resultados positivos e que não se registou nenhuma melhoria.Uma 

percentagem pouco significativa (31 inquiridos) considera que tem havido melhorias. 

O que pode ser feito para melhorar os serviços de transportes públicos?  

Quadro 5- Sugestões de melhoramento dos transportes públicos 

V 3 Medidas - P21 Nº de respostas

Implementar um bom sistema de fiscalização 29
Dar formação aos condutores 51
Recolher opiniões dos cidadãos 3
Construir rapidamentedo metro ligeiro 11 
Mudar para autocarros amigos do ambiente / Fazer a 
manutenção dos veículos 

11 / 6 

Criar mais percursos de autocarros / restruturar os percursos 5 / 22 
Evitar que os taxís só aceitem os turistas / Obrigar os táxis a 
cirular na cidade 

10 / 6 

Parar em todas as paragens / Paragens a abranger todo o 
território 

8 / 1 

Todos os serviços públicos deixarem de usar veículos próprios 2
Controlar o número de veículos próprios dos cidadãos 4

*1為沒有影響，5為影響最大

226個回應中有195個認為實施的因素沒達到正面的結果，而且一

直沒有改善。較少比例（31名受訪者）相信這一直沒有改善。有甚麼

可以做去改善公共交通的服務呢？

表5 改善公共交通運輸的建議

V3 建議——P21 回應的數量

實施良好的監控系統 29

提供司機培訓 51

收集市民的意見 3

迅速興建輕軌 11

切換環保巴士／維修車輛 11 / 6

創造更多巴士／重整路線 5 / 22

避免出租車只挑選遊客搭乘／要求出租車遊城市周圍 10 / 6

在所有車站停下／有足夠的車站覆蓋整個城市 8 / 1

所有公務人員應該停止使用他們的車輛 2

限制每個市民擁有車輛的數量 4

增加巴士和出租車的數量／加出租車牌照 11 / 2
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V3 建議——P21 回應的數量

騎自行車 1

在市中心以外的地方建立更多停車場 3

公共交通專用車道在中區 2

建立公共交通的基本規律 2

在嚴重的情況下，司機會被罰款，終止牌照 2

除去娛樂場的穿梭巴士 2

在各種不同的看法當中，發現了人們相信最重要的東西最多數

的是（51個回覆）培訓司機和（29）政府應該實施一個良好的監控

系統。

還有那些人認為政府應該重整路線，因為車站不足夠去覆蓋澳門

整個範圍。

輕軌的興建（11）及出租車和巴士的增加（11）這兩方面是受訪

者發現它們是最能夠改善交通運輸的服務。就出租車而論，目的在於

預防出租車司機有偏愛地去挑選乘客（10-出租車司機挑選遊客；6-要
求出租車司機遊城市周圍）。一些建議已經包括在普遍的公共運輸：

市民參與，私人車輛的控制，尤其，公共服務，騎自行車旅行，交通

工具的專用車道和車輛的維修。

概括起來：調查問卷的全面分析，我們能結論出大多數的受訪者

認為：（1）大部份的人口每天都使用公共交通，特別是巴士，但也正

常的使用出租車，（2）在不使用公共交通的人當中，大多使用他們擁

有的車輛，（3）服務的質量被分類為中級，（4）考慮到質量，價格

是可以接受的，（5）巴士的數量是足夠的但是它必需要去改善網絡的

覆蓋，因此，它變得更容易去讓人乘坐巴士。隨著出租車數量不足，

未能以應付人口的需要，（6）推出一間新公司政策的影響仍然勉強可

見；（7）巴士和出租車司機有一個相對較差的形象、表現及態度，因

為他們沒有準備去傳達一個良好的形象給澳門的遊客，主要原因是他

們缺乏其他語言的知識和培訓，（8）一般來說，當考慮全球範圍，公

共運輸被評估為正面的。
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四、總結

一個良好的公共運輸系統對生活質量是重要的，它能夠減輕一般

交通問題，只要很多人選擇去使用公共運輸，就能減少私人車輛的數

量。此外，重要的是要有品質良好的公共交通網絡去傳達澳門良好的

形象。

我們認為主要問題有幾個：車輛的質量大多是老舊的，出租車和

巴士司機的表現都不令人滿意，所設置的巴士站質素不高，司機培訓

不足，缺乏外語技能。要是政府有興趣令澳門成為一個綠色的城市，

重要的是要選擇使用環保的車輛。最後，我們相信應該要有一個很好

的監控以確保遵守法律，並確保公共交通服務是有效率和優質的。


